

农村自我养老的研究进路与类型诠释： 一个文献综述

李 俏,陈 健



(江南大学 法学院,江苏 无锡 214122)

摘要 自我养老作为规避农村养老风险、满足老人物质和精神需求以及获得生活自主性的重要手段,其现实意义不容忽视。在对既有文献进行系统梳理的基础上,对农村自我养老的概念内涵、形成原因和现实类型进行了评述,并对农村自我养老的未来研究方向进行了展望。分析发现,农村家庭养老的弱化和社会养老的缺失是导致自我养老日渐趋于主流的原因,而土地自养、互助自养、储蓄自养和再就业自养则是主要的实践类型。伴随农村养老观念和养老需求的变动,亟需加强自我养老方面的研究,形成一套完整的研究体系。

关键词 农村养老;自我养老;家庭养老;社会养老;老年农民工

中图分类号:C 913.6 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-3456(2017)01-0098-07

DOI 编码:10.13300/j.cnki.hnwxb.2017.01.013

近年来我国老年人口比重不断上升,“未富先老”和“未备先老”的特征表现得愈加明显。受计划生育政策、家庭结构变化和社会流动因素的影响,家庭养老逐渐呈现弱化趋势,再加上社会保障体系的不完善,农村养老问题变得日趋严峻。根据民政部 2013 年公布的数据显示,中国农村留守老人的数量已近 5 000 万,而目前仍在从事职业性劳动的农村老人比例高达 54.6%,不愿进城养老的农村老人超过六成^[1]。由于农村劳动力匮乏,农村老人尤其是男性老人已经成为农业生产的主力军,其中不乏 80 岁以上的老人还在田间劳作^[2],农村老人依靠参与农业生产来实现自我养老的现象已然非常普遍,并逐渐引起了学界的关注。但通过对已有文献的分析发现,目前学界对于此问题的探讨主要集中于自我养老的意义、自我养老的方式、自我养老的变动趋势等方面,并往往与农村养老保障、农村养老模式和农业劳动力老龄化等问题联系在一起进行探讨,鲜有对于农村自我养老问题单独深入的分析。本文拟通过对既有文献的系统梳理,对农村自我养老的概念内涵、形成原因与现实类型进行深入探讨与解释,以期为后续研究提供参考。

一、何为自我养老

目前学界对于自我养老的概念尚未形成统一意见。国内学者从不同角度给出了不同解释,比较有代表性的观点包括:一是经济支撑论。穆光宗等认为所谓自我养老是指不依靠他人和退休金,只依靠自己的储蓄、劳作等或者是以自立养老为主、外力养老为辅的养老方式^[3]。二是自我积累论。陈赛权认为自我养老是一种自我积累制,具体是指人们从年轻时开始积累养老的物质资源、健康资源、生活照料及精神慰藉资源,以尽可能不造成家庭、社会和国家的负担的一种养老方式^[4]。三是需求层次论。杜守东认为自我养老是指当老人难以从家庭养老和社会养老获得足够的需求时,直接或间接

收稿日期:2016-06-27

基金项目:2015 年国家社会科学基金青年项目“农村养老方式转换研究”(15CRK007);江苏省教育厅 2016 年度高校哲学社会科学基金指导项目“农业供给侧改革视域下老人农业应对策略研究”(2016SJD840010);中央高校基本科研业务费专项资金资助项目“苏南地区农业社会化服务机制创新研究”(JUSR1501XNC);2016 年度江苏省普通高校专业学位研究生实践创新计划项目“责任伦理视阈下农村自我养老模式优化及政策支持研究”(SJZZ16_Q220)。

作者简介:李 俏(1983-),女,副教授,博士;研究方向:农业社会化服务、农村养老。

参与社会发展来满足自我需求的养老模式^[5]。

在当前农村青壮年劳动力普遍外出打工甚至移居城市现实背景下,自我养老对于农村老人具有非常重要的现实意义。第一,自我养老为规避农村老人的养老风险提供了重要补充。相关研究表明,子女支持对农村养老的影响,关键是有无子女,而不是子女数量,“新农保”一定程度上降低了农村老人对子女的依赖^[6]。但由于农村的子女受教育程度普遍偏低,农村传统的“多子多福”和“重男轻女”的观念并没有绝对地给老人提供一个较好的赡养环境^[7],而自我养老恰恰成为应对农村养老风险的最后一道防线。第二,自我养老满足了农村老人的物质生活和精神生活需求。以土地养老为例,老人可以通过自身承包经营土地的种养收入为自己和子代家庭提供一些生活物资,保障自己的家庭地位。同时,劳动让农村老人具备安全感,周转于农忙与农闲之间,使得种田成为老人的休闲生活^[8]。第三,自我养老让农村老人获得了生活自主性。随着家庭结构和重心的调整,家庭代际关系也发生了变化,老人已不需要把生活的着力点放在子女身上^[9],在可承受范围内进行自我养老可以确保老人拥有独立的生活空间,让老年人生活得更有尊严。

二、有关自我养老方式的论争

对于自我养老是否能够成为农村养老的主要方式,学界目前尚存在争议,不同学者针对现行养老方式的划分提出了不同意见。

一部分学者不赞同将自我养老作为农村主流养老方式进行研究。如:张仕平从道义、法律、社会保障和经济四个维度论证了家庭养老是农村养老的主旋律^[10]。李宏等认为,随着家庭养老的弱化,由家庭养老向社会养老转化是必然趋势,但并未涉及自我养老这一议题^[11]。程启军认为自我养老主要集中于农村富裕家庭,这些老人多具有较高的文化和经济水平,因此自我养老只是家庭养老的补充形式之一,并不能成为主要的养老方式^[12]。

另一部分学者则支持开展自我养老方面的研究。如:郝麦收认为,依赖型的养老方式(家庭养老、企业养老和社会养老)必然会随着时间的推移逐个走向衰弱,自我养老将是中国发展的必然道路^[13]。杜守东认为自立养老对缓解老龄化压力、增进老人的身心健康和减轻子女负担都起到了积极作用^[5]。郭志刚结合人口普查的数据推算,未来“双独婚姻”和“单独婚姻”将会在总体婚姻中占据较大比重,自我养老是老人的必然选择^[14]。风笑天从独立养老的概念出发,指出在对待养老问题上,子女与老人分居以及不经常看望父母都是有情可诉的,老人自我养老是正常现象^[15]。虽然这一说法与中国传统文化“父母在、不远行”的观点相违,但却与社会发展实际以及自我养老现状相吻合。

由此看来,虽然当前农村自我养老在实践层面还存在一定分化,尤其是对于那些经历了大病大灾、失去劳动力的农村老年人还不普遍适用。但不可否认的是,农村老人自我养老的选择将是一种必然发展趋势。从经济层面来看,随着物质水平和收入水平的提高,农村老人实现自我养老的经济基础将逐渐增强。从社会层面来看,新农村建设的推进和生活方式的多元化将为农村老人实现自我养老提供社会条件和精神支撑。从个体层面来看,老人寿命的延长和子女数量的减少也使自我养老成为农村老人的必然选择。

三、农村自我养老趋于主流的原因

近些年来,农村自我养老的比例逐步上升,这既是环境恶化造成的后果,也是无奈的现实选择^[16]。城乡二元经济体制的存在使城市养老与农村养老形成了巨大反差,农村老人无法享有退休金等社会保障待遇,再加上农村的医疗卫生水平和基础设施条件相对较差,使得农村养老问题变得更加严重。同时,国内区域经济发展不平衡逐步凸显,城市享有更多的机会和资源,农村青壮年劳动力向城市转移的趋势愈加明显,农村空巢现象屡见不鲜。在此背景下,农村自我养老无疑更具发展潜力,则这种方式也有利于社会整治和长远稳定^[12]。目前农村自我养老趋于主流的原因主要源自以下两个方面:

1.农村家庭养老的弱化

就目前学界研究情况来看,家庭养老依然是农村养老的主要方式,但是家庭养老的弱化已成为学界的共识。家庭养老弱化的原因可以归结为以下两个方面:

一是工业化进程使得城市吸引了更多的农村劳动力涌入,家庭结构的变化和老人经济权利的丧失使家庭养老面临困境^[16]。伴随城市化进程的加快以及城市对劳动力需求的增加,农村青壮年劳动力为了获得优越的生活环境和较高的薪酬水平,会通过求学和打工的方式离开乡土。青壮年受到城市文化的冲击,思维方式与留守老人的差距越来越大。有研究发现,随着代际职业的分化和空间的分离,家庭关系结构发生了改变^[17]。外出的子女更加追求平等自由,经济收入水平的提高显著增强了其对家庭的经济支撑,因而也使其获得了家庭权威资源的谈判权。相反,老年人对土地、财产、经验传承的控制力越来越弱,导致农村老人的家庭地位弱化和代际关系疏远。还有一些学者通过田野调查发现,当前子女不孝的现象非常严重。在华北平原,农村老人与子女分家的现象十分普遍,即便住在一起,吃饭也是分开的,子女鲜有对老人的照顾。当老人生活难以自理时,要么与子女居住勉强解决温饱,要么由子女前去轮流送饭^[18]。在浙江,近郊村落的“啃老族”现象严重,子女依靠老人遗留下来的土地、房屋和财产获取生活来源,不仅不孝,还私吞老人的积蓄^[19]。在关中平原西部,许多子女对于老年父母所居住的危房均无动于衷,而一些子女虐待老人甚至已经到了令人发指的地步^[20]。

二是计划生育的实施导致“421”家庭的增多,让家庭负担越来越重。从2011年的双独二孩政策到2013年的单独二孩政策,再到2015年的全面开放二孩政策,都从侧面反映出老龄化趋势的严重性和独生子女家庭面临的困境。风笑天认为,独生子女不具备继承中国传统养老文化的条件,独生子女家庭的增多客观上必然会严重削弱“家文化”的基础^[15]。双独子女组建家庭后有可能会承担四个老人和至少一个孩子照料,这种“双独婚姻”给农村家庭养老带来巨大的压力。当这些独生子女没有足够的时间来陪伴和照料老人,甚至子女在异地工作的情况下,农村老人的经济来源、精神陪伴和日常照料便陷入了困境^[21]。由此可见,即便独生子女继承着中国传统“孝”的思想,也很难从实际行动上化解农村养老困境。因此,农村老人便会逐渐降低对子女的期待,通过自养的方式来缓解代际负担和满足自身的养老需求。

综上所述,当前家庭养老面临着逐步弱化的趋势,传统“养儿防老、多子多福”的思想已经不能适应时代的要求,农村老人的个人保障意识正在逐步增强。在农村养老保障制度尚不完善的社会背景下,自我养老不失为农村老人的一种替代性选择。对此,农村老人不仅要提早为养老准备好积蓄,同时要掌握资源的控制权,不应一味地“无偿”转移给子女^[22]。

2.农村社会养老的缺失

国外研究指出,城乡二元体制下的环境使得农村老人和城市老人差别对待,在社会保障制度尚不完善的条件下,农村老人的养老问题显得十分脆弱^[23]。虽然公共支持的缺失和老年人死亡率的降低会提高老人与子女同住的机率,但由于社会保障制度和养老服务的不健全,导致家庭养老负担无法通过社会渠道加以缓解,自我养老日益变得不可避免。农村社会养老缺失主要体现在以下三个方面:

一是农村养老保障体制范围狭窄,无法满足老龄化增长的需求。国外学者在对中国养老福利制度的研究中发现,中国的福利制度设计不同于西方的“福利国家”建设方案,是追求经济发展和从精英群体衍生出的从属于经济政策的福利设计,也被称为“生产型福利体制”^[24]。在这种体制下,福利只是停留在扶贫救助的层面上,而一些农村老人的隐形需求很难得到满足且覆盖率极低^[25],除了一些“三无”老人和极少的社区养老外,依靠自己的老人数量极多,这种制度性福利供给与家庭自主性调节并存的“双层运作”现象极有可能引发国家福利供给与农村养老需求相互脱节的风险^[26]。

二是养老制度设计尚处于起步阶段,难以实现精准对接。现行养老制度设计与农村老人的生活现状相脱节,国家既没有为农村老人提供替代性的养老资源,也没有保护和加强家庭、社区、市场和社会服务体系对农村养老的介入。虽然多数老人拥有土地,但土地的经济转化需要时间和劳动力的投入。老人即使能够从外出打工子女那里获得一定的经济支持,但生活照料与精神慰藉仍较为缺乏。多数农村老人反而会因为土地和子女的身份特征使其在福利获取中受到“排斥”,更多的福利转入农

村其他领域,这种断裂的养老结构主要源于制度扶持的缺失和不连续性的变迁,其根本原因是我国片面追求现代化建设导致的后果^[27]。

三是农村社会养老服务尚不完善,相关配套设施也不健全。在机构养老方面,受宗族网络和“孝”文化的影响,当前农村老人对于机构养老的认可度和入住养老机构的接受度较低,并对机构的服务质量存在疑虑^[28-29]。同时,较高的运营成本和缺少政策扶持,也让农村民办养老机构面临着较大的经营压力,服务质量也随之下降^[30]。在居家养老方面,与城市相比,农村的居家养老需求相对较高,但供给相对不足;服务需求量大,但利用率低;提出的服务项目多,但落实的服务内容少^[31]。

由此看来,社会养老在体制设计、实施运营和设施建设等方面发展尚不完善,农村老人缺乏必要的社会支持来满足基本的物质和精神需求。同时,还应注意到农村留守老人的异质性,分析产生问题的多元化和不确定性,有针对性地制定相应的保障对策^[21],并为老人提供最低的生活保障资金或实物补贴,加强基础设施建设,提升农村老人的社会福利水平。

四、农村自我养老的现实类型

如上文所述,目前自我养老方式在广大农村地区具有一定的可行性和实践性。那么如何实现自我养老?如何促进自我养老与乡土中国的发展实际相适应,与农村老人的养老需求相对接?下面将通过对既有文献的梳理和总结,从土地自养、互助自养、储蓄自养和再就业自养四个维度对农村自我养老的现实类型进行分析。

1. 土地自养

一些学者将土地自养划归至家庭养老的范畴,认为土地是家庭获得养老的经济支柱^[32]。还有学者认为伴随着工业化和城镇化的推进,土地的质和量都面临着严重威胁,土地养老存在弱化趋势^[33]。但也有学者对土地养老方式持支持态度。如:李迎生认为,除了自行耕作承包地获取土地劳作收入之外,农村老人在面对子女难以承担养老责任、自身又没其他条件满足基本需求时,可以采用住房抵押方式来实现自养,即“房产抵押,终身支用”^[34]。戴冰洁等通过调查发现,城镇化提高了土地的价格,对于一些近郊的村民而言,“房租红利”让他们的生活变得更加休闲,许多老人的生活质量在不断提高^[19]。自古以来,农民主要以土地为生,因此土地的使用权、经营权、流转权以及土地上所建房屋的租赁权、产权等都为农村老人的自我养老提供了重要保障,老人多通过掌握这些经济资源来满足自我养老的需求。在一些偏远或资源匮乏的地区,土地养老显得尤为重要,许多身体健康的老人依旧独立在土地上劳作,以此来获取自我养老的经济收入^[35]。即便有家庭成员参与耕作,但只要老人在农业生产中做出了贡献,土地养老在本质上仍然属于自我养老的范畴,是农村老人获取养老资源的重要手段之一。

2. 互助自养

如今村庄人口流动频繁,村庄的封闭状态早已被打破,乡土气息虽然依旧存在,但是村民对村庄的凝聚力和认同感逐渐弱化,人情因素已经开始被经济理性所取代,由此导致村落对农村老人的道义援助减少。为了驱除因孤独而带来的消极情绪,一些农村老人会通过参与休闲活动或宗教信仰来寻求互助替代资源^[17]。由此看来,互助方式也是农村老人主动寻求自我养老的路径之一,而其中最有效的便是夫妻之间的互助,不仅可以彼此照顾衣食起居,而且也可以通过相濡以沫来实现情感慰藉。因此,子女不应该仅仅要求父母尊重子女的婚姻自由,在子女难以行使养老行为时,也要尊重老人的再婚选择,这样无论在物质还是精神上都有利于老人的生活^[36]。除此之外,也有学者提出了企业式自我养老方式。即:依据自愿参与的原则,由政府牵头将一些无法得到家庭养老和社会养老满足的农村老人聚集到一起,构建一个老年人的企业。老人在企业中依据企业的性质,进行养殖、栽培、手工制作等生产活动,通过自己的劳动所得来养活自己^[37]。这种方式的互助意义在于,一方面,以企业的形式为老人建立了互助网;另一方面,企业与老人之间也建立起了互助关系。总的来看,政府应增加对农村老人的服务力度,加强村民的参与度,缓解压力体制对互助自养的阻碍^[38]。由此看来,互助自养最大的优势便是精神上的满足,通过夫妻之间、邻里之间、社区之间的相互扶持,低龄帮助高龄、健康

帮助残疾和富余帮助贫困等互助自养的方式,不仅可以为农村老人提供养老资源,同时也有利于建设农村文化,促进乡风文明。

3. 储蓄自养

所谓储蓄自养就是老人在年轻时为自己积攒将来年老时的养老资金,防止“老无所依”带来的风险。有研究发现,一般有经济生活来源和充裕储蓄的农村老人比较偏向于自我养老^[12]。伴随社会交往范围的扩大和交往方式的多元化,老人拥有足够的储蓄,除了能保障自己的物质生活外,也能为老人的情感交流提供必要的资金支持。对此,农村老人要提高自我保障意识,在年轻时就积攒养老金,而国家应制定出满足农村现状、符合农民意愿、利于未来农村老人自养的过渡性计划或措施,以“个人养老储蓄计划”替代“社会养老保险计划”,从而使农村老人在年迈时能从“个人养老储蓄计划”中获得养老金^[34]。储蓄自养主要属于经济支持的范畴,一方面老人可以用储蓄直接供养自己,另一方面也可以利用储蓄购买服务来满足养老需求。但是储蓄自养在中国农村存在着较为明显的地区差异,在偏远地区,许多老人从年轻时就被贫困所困扰,而并不具备积攒养老金的条件。因此,政府在储蓄自养的制度扶持上应给予更多的关怀。

4. 再就业自养

再就业自养不同于土地自养,它是指老人以雇员身份从事非农工作来获取养老资源的方式。再就业自养也不同于企业式自养,雇主原则上不具有福利性质,雇员也不仅局限于农村老人。一般身体条件较好、知识水平和技术水平较高的老人比较倾向于再就业自养。相关研究发现,很多 65 岁以上农村劳动力,依然活跃在各个工作领域。在少子老龄化浪潮下,社会劳动力会存在供不应求的情况,而老年劳动力恰可以弥补这一缺陷。这些老年劳动力大部分是为了获得经济来源而就业,实际上并不具备市场竞争力^[38]。据国家统计局调查,从 2009 年到 2014 年农民工总量每年以平均 3.59% 的速度增长,其中 50 岁以上的农民工的数量以平均 12.32% 的速度增长。老年农民工在农民工总量所占比重逐渐增大,“靠吃肉维持体力”和“靠染发躲避检查”的现象屡见不鲜^[39]。由此看来,社会少子老龄化的现象为农村老人的再就业自养提供了客观条件,但由于农村老人年龄较大、文化水平偏低,社会并不应当鼓励农村老人向城市流动。政府和企业应当通过“资本下乡”的方式来提高农村老人的就业机会,为他们提供培训和就业平台。同时,对于在城市中工作的老年农民工,在健康和医疗方面应当给予更多的人文关怀,为这些老年农民工的就业营造良好环境和提供生活便利。

五、农村自我养老的未来研究方向

通过对自我养老的概念内涵、形成原因、实现路径的分析发现,虽然学界对于自我养老的可行性尚存在争议,但是自我养老的重要性不容忽视,对其进行深入研究是兼具理论和现实意义的。在家庭养老弱化和社会养老缺失的现实背景下,自我养老虽然是农村老人的无奈选择,但却是对农村社会养老的一种有效替代,确保了农村社会的稳定和健康发展。而土地自养、互助自养、储蓄自养和再就业自养则是目前农村自我养老的具体实现路径,其多元实践形态还有待进一步挖掘。此外,通过对既有文献的梳理发现,从“家庭养老”到“社会养老”再到“自我养老”,学界就农村老人的养老现状、代际关系、社会养老问题作了较多论述,针对农村自我养老问题的研究不断深入,但也存在一些可拓展的空间:

其一,既有研究对于农村自我养老问题的分析尚不系统,研究观点散见于农村养老的整体研究中,且不够深入。自我养老的概念虽然早已有之,但却一直和家庭养老融合在一起,直到近些年才逐渐分离出来,然而单纯以自我养老为主题的研究较少,因此亟需加强自我养老方面的研究,形成一套完整的研究体系。同时,在城乡二元体制下,城乡老人的资源禀赋存在着明显差异,国家政策及社会层面对城市养老的关注度要多于农村养老,政策福利下城市老人的养老环境也要明显优于农村老人,在农村养老问题日益突出的现实背景下,其自我养老现状和对策也理应区别分析。既要借鉴城市养老的实践经验,又要充分开发利用农村所独具的土地、邻里和宗族优势,将自我养老与家庭养老、社会养老相结合,使自我养老路径更加多元,养老环境更加优越,养老效果更具可持续性。

其二,既有研究在农村养老问题的解决思路上多未能有效脱离国家-社会的分析框架,缺乏对农村老人自我养老能力的关注,从而不能从他们的角度去理解其行为逻辑。在已往有关自我养老的研究中,学界存在着一些争议,包括自我养老的概念界定模糊,自我养老的前景与可行性不清晰,自我养老实现途径不够系统等。另外,除了可从社会学和人口学的角度对自我养老进行分析外,其他学科领域如经济学、管理学、心理学等对于完善自我养老意义重大,学科交叉视角有待引入,这不仅可以拓展自我养老的内容,还可以提升理论研究的水平。

其三,缺乏对农村养老观念变动及老人养老需求的深入剖析。既有研究多属于政策取向,主要停留在对自我养老进行问题分析、现状描述和提出对策层面,理论取向的研究较少,缺乏对自我养老的本质特征及其内在变动逻辑的抽象表述。此外,定性研究居多,定量研究较少,缺乏对计量和实验方法的探索,因为对于区域差异性、城乡差异性、自我养老的选择意愿及影响因素等方面的研究仅靠定性分析会缺乏说服力。因此,后续研究还需借助田野调查、问卷调查和实验设计,通过观察、问卷、访谈、统计等方法提高对农村自我养老问题的科学判断,提高研究的针对性和应用性,以为农村社会发展献计献策。

其四,缺乏对农村自我养老抵御风险能力的分析和危机应对方案的设计。自我养老虽然目前在广大农村地区较为盛行,但在发展过程中却面临着诸多风险,不仅包括由外部市场的通货膨胀、物价上涨、存款利率降低等可能带来的存款收益缩水,还包括个人因疾病、老化、失地、迁居而引发的抵御养老风险能力的不足。然而,既有研究却仅仅注意到农村老人因经济资源有限、健康状况堪忧、情感慰藉等原因所面临的个体养老困境,而对宏观社会政策改革、农村养老服务市场发育以及中观乡村社区变迁层面的风险因素关注不足,同时所提对策也较为零散,系统性和前瞻性的设计不足。对此,后续研究还需要加强对农村自我养老抗风险能力的分析和应对方案的思考,探索社会、家庭、个人之间的优化组合方式,通过多元联动来辅助自我养老功能的发挥。

六、结 语

总之,在农村社会保障制度和农村养老服务市场发育尚不完善的现实背景下,自我养老作为一种过渡性的养老方式,对于解决当前农村的养老问题具有重要的现实意义。但应注意到,关注和研究自我养老的目的并不是要替代家庭养老和置换社会养老,它们之间并不是非此即彼的关系,中国农村养老方式的演变并不一定会因循西方的家庭变动轨迹。囿于中国特殊的国情和文化价值观,要实现高质量的农村养老,仍然离不开家庭的责任和良好代际关系的营造,这在一定程度上将促进研究取向的视域融合。

参 考 文 献

- [1] 曹鹏程.让老年人生活得更有尊严[N].人民日报,2015-06-10(5).
- [2] 贺书霞.养老资源社会动员的框架分析[J].社会科学辑刊,2014(2):52-56.
- [3] 穆光宗,姚远.探索中国特色的综合解决老龄问题的未来之路——“全国家庭养老与社会化养老服务研讨会”纪要[J].人口与经济,1999(2):58-64.
- [4] 陈赛权.养老资源自我积累制初探[J].人口学刊,1999(5):17-23.
- [5] 杜守东.自立养老:不可或缺的养老资源[J].齐鲁学刊,2002(6):24-29.
- [6] 马瑞丽.农民养老中子女支持的性别差异研究[J].华中农业大学学报(社会科学版),2015(4):13-21.
- [7] 石智雷.多子未必多福——生育决策、家庭养老与农村老年人生活质量[J].社会学研究,2015(5):189-215.
- [8] 李永萍.“养儿防老”还是“以地养老”:传统家庭养老模式分析[J].华南农业大学学报(社会科学版),2015(2):103-122.
- [9] 魏小换.养儿防老为什么靠不住? [EB/OL].(2016-02-24)[2016-04-26].<http://180884.108cun.com/article637063>.
- [10] 张仕平.中国农村家庭养老研究[J].人口学刊,1999(5):55-58.
- [11] 李宏,单学勇.农村养老保障:从“家庭”到“社会”[J].发展论坛,2004(9):10-14.
- [12] 程启军.博弈与理性:农村养老方式的选择[J].华南农业大学学报(社会科学版),2005(1):90-93.
- [13] 郝麦收.养老模式的变革[M]// 中国老龄协会,中国老年学学会.中国的养老之路.北京:中国劳动出版社,1998:67-74.

- [14] 郭志刚.我国现行生育政策与“四二一”家庭[M]//风笑天.中国独生子女:从“小皇帝”到“新公民”.北京:知识出版社,2004:347-348.
- [15] 风笑天.从“依赖养老”到“独立养老”——独生子女家庭养老观念的重要改变[J].河北学刊,2006(3):83-87.
- [16] 赵志强.当前农村自我养老困境与对策[J].合作经济与科技,2012(6):71-72.
- [17] 贺聪志,安苗.发展话语下我国农村留守老人的福利之“痛”[J].中国农业大学学报(社会科学版),2011(3):121-126.
- [18] 王海娟.论交换型养老的特征、逻辑及其影响——基于华北平原地区的调查[J].南方人口,2013(5):53-60.
- [19] 戴冰洁,卢福营.两重性:城镇化进程中的近郊村落文化形态——基于浙江省的实证研究[J].学习与实践,2015(5):119-123.
- [20] 张建雷,曹锦清.无正义的家庭政治:理解当前农村养老危机的一个框架——基于关中农村的调查[J].南京农业大学学报(社会科学版),2016(1):132-143,166.
- [21] 原新.独生子女家庭的养老支持——从人口学视角的分析[J].人口研究,2004(5):48-54.
- [22] 陈银娥,王亚柯.内敛型养老模式——转型期我国农村养老保障的探索性思考[J].江汉论坛,2002(11):40-42.
- [23] PIMENTEL E E, LIU J Y. Exploring nonnormative coresidence in urban China: living with wives' parents [J]. Journal of marriage and family, 2004, 66(3):821-836.
- [24] GOUGH I. East Asia: the limits of productivist regimes[M]// GOUGH I, WOOD G. Insecurity and welfare regimes in Asia, Africa and Latin America. Cambridge: Cambridge University Press, 2004:169-201.
- [25] 乐章.风险与保障:基于农村养老问题的一个实证分析[J].农业经济问题,2005(9):68-72.
- [26] 李俏,李久维.回归自主与放权社会:中国农村养老治理实践[J].中国农业大学学报(社会科学版),2016(3):93-99.
- [27] 黄闯.农村老人自我养老保障的现实困境与优化路径[J].探索,2015(2):125-129.
- [28] 左冬梅,李树苗,宋璐.中国农村老年人养老院居住意愿的影响因素研究[J].人口学刊,2011(1):24-31.
- [29] 狄金华,季子力,钟涨宝.村落视野下的农民机构养老意愿研究——基于鄂、川、赣三省抽样调查的实证分析[J].南方人口,2014(1):69-80.
- [30] 穆光宗.我国机构养老发展的困境与对策[J].华中师范大学学报(人文社会科学版),2012(2):31-38.
- [31] 丁志宏,王莉莉.我国社区居家养老服务均等化研究[J].人口学刊,2011(5):83-88.
- [32] 李佳穗,冶联凤.从土地养老到联合养老:文化影响与法制保障[J].农村经济,2012(7):67-70.
- [33] 肖来付,苏振芳.论家庭人口变动与社会主义新农村建设[J].科技与经济,2007(5):36-38.
- [34] 李迎生.立足现实,面向未来:农村养老保障制度改革的“过渡模式”设计[J].毛泽东邓小平理论研究,2005(10):42-47.
- [35] 李俏,朱琳.农村养老方式的区域差异与观念嬗变[J].西北农林科技大学学报(社会科学版),2016(3):94-101.
- [36] 潘剑锋,刘峰.论传统孝道中的养老思想及其对当前中国农村养老的启示[J].江淮论坛,2015(3):20-24.
- [37] 马亚静.企业式自我养老:农村社会保障的补充形式[J].开放导报,2006(6):63-64.
- [38] 赵志强.农村互助养老模式的发展困境与策略[J].河北大学学报(哲学社会科学版),2015(1):73-75.
- [39] 唐均.高龄农民工增多,劳动力真的不足吗? [EB/OL].(2015-03-21)[2016-02-18].<http://politics.people.com.cn/n/2015/0321/c70731-26727371.html>.

(责任编辑:刘少雷)

Disempowerment and Empowerment in the Development of the Ancient Village Tourism Community in the Process of Urbanization

——Based on the Survey of Y Village in Hancheng City of Shaanxi Province

WU Mei, GUO Zhanfeng

Abstract In the process of urbanization, the problems of “disempowerment” and “empowerment” in ancient village tourism development is ubiquitous. Taking Y village in Hancheng city of Shaanxi Province as an example, using in-depth interviews to conduct field investigations, the research shows that local villagers are disempowered in participation, profit attainment, giving advices and information acquisition in the process of local tourism development, which betrays the concept of sharing. To solve the problems above, the paper proposed to establish a reasonable profit distribution mechanism and an effective mechanism in decision making, and raise community residents’ cultural awareness for the all-rounded development of community, so as to realize the goal of sharing fruits of development in ancient village tourism community.

Key words urbanization; ancient village tourism community; disempowerment; empowerment; sharing development

Research Approach and Type Interpretation of Rural Self-endowment: A Literature Review

LI Qiao, CHEN Jian

Abstract As one of the important means to circumvent the risk of rural endowment, satisfy rural elders’ material and spiritual needs and get subsistence autonomy, self-endowment is of practical significance permitting no neglect. Based on a systematic carding of the existing literatures, this paper reviewed the concept, forming reasons and the practical types of rural self-endowment, and prospected the research directions of the rural self-endowment in the future. This paper found that weakening rural household care and lack of social nursing service are the main reasons for the increasing popularity of self-endowment. Moreover, land self-endowment, mutual assistance in self-endowment, reemployment for self-endowment and saving for self-endowment are the main types of practice. With the change of rural endowment views and endowment demand, an urgent need is to strengthen research on self-endowment to form a complete research system.

Key words rural endowment; self-endowment; family endowment; social endowment; old peasant workers

Endowment Effect in Rural Land Circulation and Affecting Factors: A Theoretical Analysis Framework

HU Xinyan, YANG Xiaoying, WANG Mengting

Abstract Based on the frontier theory of the endowment effect in behavioral economics, this paper first summarizes and organizes the influencing factors of endowment effect in general goods trading and then applies it to rural land circulation. From a theoretical analysis framework about the influencing factors of endowment effect of the rural land circulation in China, this paper thus enriches and expands the theoretical perspectives in rural land circulation problems and provides new thinking and ways to promote the policy making in market development of rural land circulation.

Key words rural land circulation; endowment effect; the relationship between farmer and land; generational differences

Analysis on Stakeholders of Farmland Ecological Compensation

YANG Xin, CAI Yin-ying, ZHANG An-lu

Abstract As an essential part of institutional arrangements for social redistribution, farmland ecological compensation is a major measure to balance the interests of various stakeholders. Based on reviewing the relevant literature and prac-